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Тема

"Социально - личностное

развитие ребёнка - дошкольника 

путём приобщения 

к русской национальной культуре"

В современном мире проблема социального развития подрастающего поколения становится одной из актуальных. Родители и педагоги как никогда раньше обеспокоены тем, что нужно, чтобы ребёнок, входящий в этот мир. Стал счастливым, умным, добрым и успешным.

В этом сложном процессе становления человека немало зависит от того, как ребёнок адаптируется в мире людей, сможет ли он найти своё место в жизни и реализовать собственный потенциал.

Но ведь только знания прошлого позволяют полноценно овладеть настоящим. Мы, взрослые, должны способствовать приобщению детей к большому и сложному миру русской национальной культуры. И в этом значительное воздействие по формированию социально-личностного развития оказывает музейная педагогика. Изучив исследования Ивановой, Калининой по социально-личностному развитию ребёнка, а также опыт педагогов Князевой и Маханёвой определила цель работы: "Развитие личности ребёнка через приобщение к русской национальной культуре" Для реализации поставленной цвели определила следующие задачи:

1. Развитие исследовательской, созидательной и познавательной деятельности ребёнка.

2. Формирование эстетического отношения детей к окружающей действительности.

3. Воспитание бережного отношения к народным традициям, любви к малой Родине.

Эффективность работы по социальному развитию дошкольника в значительной степени определяется предметно-развивающей средой. Она позволяет ребёнку глубже 

· познать и развить свои возможности,

· освоить различные социальные роли и взаимоотношения,

· партнёрство,

· усвоить ценности окружающего мира.

Условные компоненты предметно-развивающей среды можно разделить по 3 группы:

1. Постоянные

2. Временные

3. Полученные в результате реализации проектов

Постоянные. В группе оформлена студия изобразительного искусства.

Знакомясь с декоративно-прикладным искусством, дети учатся объединяться на основе общего интереса, участвовать в выполнении совместных заданий.

Занятия в экологическом уголке воспитывают любовь к природе, чуткое отношение к окружающим, помогают раскрыть свои умения перед детьми группы.

Предметы-накопители помогают удовлетворить детскую потребность в собирательстве сокровищницы, помогают осознать предпочтения других детей. 

Временные. В группе функционирует передвижной выставочный комплекс: 

"Русский дом и то, что в нём"

"Музей-картотека"

Детский фольклор служит средством нравственного и эстетического развития ребёнка, выступает как инструмент социальной регуляции детского поведения. 

"Мини-музей", "Кукляндия".

Коллекции: часов, бабочек.

Предметы детской деятельности:

· Фотоальбом "Растишка" - с фотографиями, мини-рассказами, стихами, интересными, смешными историями из жизни детей.

· Журналы
· Рисунки, плакаты, атрибуты и т.д.
Традиционными для нашей группы стали тематические занятия с участием сотрудников музея. 

Просто, но при этом занимательно и увлекательно Абрамов Михаил Михайлович рассказал детям:

· "О животном и растительном мире нашего края",

· "Мастерах - народных умельцах",

· Провёл занятие по теме: "Салют победы".

Лектор-экскурсовод Честнейшина Жанна Александровна провела путешествие в прошлое куклы.

С сотрудником музея провели совместное занятие на межрайонном семинаре 25 апреля 2009г. "Тайны народных игрушек".

Данная форма работы способствует развитию социальной уверенности и накоплению опыта разновозрастного общения.

Ребёнок познаёт мир, себя и окружающих.

Большую роль при взаимодействии с социальным окружением отвожу пешим экскурсиям по улицам п.Октябрьского: "Родной свой край, люби и знай".

Дети знакомятся с достопримечательностями и памятными местами посёлка, узнают, почему и в честь кого названы улицы, рассматривают здания разного назначения. 

С нетерпением дети ждут экскурсий в Устьянский районный музей. Музей обогащает детей впечатлениями от совершенно новых, незнакомых предметов. Дети начинают понимать, почему музейные предметы называют источником знаний, почему ценят и бережно собирают самые ветхие и невыразительные.

Под Новый год дети смогли окунуться в зимнюю сказку, побывав на новогоднем представлении.

Побывав в Русской избе, Домовёнок Кузя познакомил детей с архитектурой деревянного жилого дома, интерьером и бытом русского народа.

В летний период посетили такие выставки как

Для знакомства с историей, культурой, природой, особенностями нашего Устьянского района планируем и выездные экскурсии. 

· Ехали, ехали - в Горылец приехали.

· Полянка Дружбы

· "Весёлые качели"

· Выставка картин лоскутной мозаики

Для знакомства  с народным промыслом, с бытом устьяков в октябре 2010г. побывали на Усадьбе кузнеца Ломоносова. Уезжая, положили уголёк в самовар, загадали желание. А оно, обязательно сбудется. 

Совместные экскурсии помогают воспитанию гуманных чувств и положительных взаимоотношений.

Осознать себя членом детского общества (наша группа, мы) помогают выставки и конкурсы. 

В своей работе использую авторские выставки:

"Глазастые овощи",

"Народная кукла",

"Самая оригинальная кормушка"

Тематические: "Новогодние фантазии", "Валенки, эх валенки".

Данная форма работы направлена на трансляцию собственного внутреннего мира и осознание своей личности, а также даёт возможность представить ребёнку ценности культуры на основе принципа поливариативности.

Для овладения ребёнком содержания общечеловеческих ценностей использую праздничные события и игровые тематические проекты, организацию работы по выпуску детской стенгазеты.

Включение ребёнка в эти формы работы обеспечивают накопление опыта социальных взаимоотношений. Развитие групповой сплочённости и эмоционального сближения детей друг с другом.

Разработала и реализовала проект "Хлеб - всему голова".

Увлечь и заинтересовать детей помогает коллекционирование. Коллекции ребята с удовольствием показывают друг другу (камни, гвозди, пуговицы, нитки), хвастаются ими. Это явление в детской среде социально по своему характеру. В основе её составления лежат такие понятия и представления как: мода, престиж, соперничество, авторитет, меновые отношения.

У девочек нашей группы появились собственные сокровищницы. Тайники и секреты свидетельствуют о желании ребёнка материализовать своё тайное присутствие в пространстве окружающего мира.

Совместные праздники и развлечения в процессе подготовки и проведения которых создаются условия для гуманизации межличностных отношений, для поддержания веры ребёнка в себя, свои силы.

Аня Борская участвовала в районном фольклорном фестивале и получила диплом за победу в номинации "Сольное пение".

Желание быть хорошим, прийти на помощь, выручить, помочь. В практике работы разработаны сценарии фольклорных праздников: 

· "Свадьба на Руси"

· "Весна красна на весь свет"

· Капустник

· "Масленица-просковейка, встречаем тебя хорошенько"

Совместно с педагогами ДОУ провела развлечения: 

· "Богатырские потешки", 

· "Ярмарки народных игр"

В своей работе тесно сотрудничаю с родителями. Они активные участники всех мероприятий. Вместе с ними учим детей уважать и беречь семейные традиции, внимательно относиться к памяти прошлого. 

На родительском собрании "В каждом доме свои традиции" обсуждаем семейные традиции и их значение в воспитании и развитии ребёнка.
Результативность.

Многие мои воспитанники уже школьники. Когда прихожу в класс, то очень приятно слышать от учителей, что дети активны на уроках, на переменах могут самостоятельно организовать игры, выразительно читать стихи, применяют свои знания в различных ситуациях, вступают в эмоциональный контакт со сверстниками и взрослыми.

Приобщение к русской национальной культуре позволяет совершенствовать внутренний мир ребёнка, сделать его более духовным, помогает ребёнку успешно войти в современный мир, занять достойное место в системе отношений с окружающими людьми, сформировать собственную позицию и неповторимую индивидуальность.
Успешно реализовать задачи по данному направлению помогает рациональное проектирование взаимодействия субъектов образовательного процесса.

Для формирования знаний, умений и навыков конструктивного взаимодействия с окружающими используем следующие формы работы:

